

# “减环节、减材料，去门槛、降成本”惠企便民让企业群众享“轻”福

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 李潇  
通讯员 曹沙沙 赵光鹏

9月底以来，在仅仅一个月的时间，国家发改委网站上连续刊登《山东·菏泽市“信用+承诺”按下公共资源交易“快捷键”》《山东·菏泽市再出新举措施工许可无需提供中标通知书》《山东·菏泽市公共资源交易中心首个水利项目进场交易》三篇文章，关注菏泽市公共资源交易中心在招投标领域优化营商环境的新举措，肯定菏泽在优化营商环境的努力和成果。

菏泽市公共资源交易中心坚持做有改革味道的改革，通过“减环节、减材料，去门槛、降成本”，实现公共资源交易全程电子化免费服务，市场主体的服务满意度与获得感持续增强。

## 减环节：

### 精简流程轻装上阵

减证便民关键在于写好“简”文章，通过简化流程，达到方便企业与群众办事的根本目的。市交易中心系统梳理公共资源交易流程，推行交易服务“一网通办”，不断提高公共资源交易服务事项网上办理比例。2021年7月21日起，依法必须招投标的房屋建筑、市政、人防工程项目在办理施工许可时无需再提供中标通知书，相关中标结果信息可通过系统信息共享获取，加快了项目落地建设。

## 减材料：

### 减轻负担轻松办事

对于办事群众而言，证明材料过多、手续过繁是导致“办事难”的重要原因。市公共资源交易中心推广多业合并申请，通过“一表申请”“反复调用”“最多录一次”将市场主体基本信息材料一次收集、后续重复使用并及时更新。整合涉及多部门资质资格证明事项等共性材料，做到“该取消的取消、能合并的合并、可共享的



共享”，推动实现交易活动“最多跑一次”和“一次不用跑”。

## 去门槛：

### 按下公共资源交易快捷键

持续推进公共资源交易领域全流程电子化，简化投标企业标前准备、降低参与门槛。在市公共资源交易平台探索实施信用承诺制，完善信用体系建设，构建“信用+承诺”交易模式。通过建立目录清单、公开守信承诺、承诺失信确认、承诺失信处置、承诺失信修复五环节构建以信用为基础的公共资源交易监管新机制，去除交易“门槛”。截至目前，市场主体已签署《信用承诺书》6735份，其中投标人等项目响应方签署6088份，招标代理机构等中介服务机构签署322份，招标人等项目发起方签署325份。

## 降成本：

### 围绕为企业“减负松绑”做文章

优化服务供给，在惠企减负上务求实效，通过优化营商环境的“加法”，为市场主体交易成本做“减法”，积极帮助企业降低交易成本。实现保证金“线上收退”“即办即退”，退付时间由10天压缩至即时退付，提速99%以上，在全国领先。上线运行电子保函，实

现电子保函从申请、开具、传输、管理、运用到退还6大环节的全流程电子化办理，现已为投标企业释放2000万元资金压力。实行招标文件免费下载，截至2021年10月底，全市公共资源交易项目中总计实施全流程电子化项目1130个，服务6215家投标单位，实际减少纸质标书成本3107万元。推行CA数字证书免费办理业务，自2021年9月6日起，已免费办理846个CA，为交易主体节省成本22万余元。当天可以到账的“中标贷”，也有效缓解了中小企业“融资难”“融资贵”问题。

此外，菏泽市被列为水利工程建设项目建设电子招投标监管国家试点城市，2021年10月9日完成首个水利项目全流程电子化进场交易，意味着菏泽市公共资源交易在招投标全流程电子化上迈出了标志性的一大步。

优化营商环境只有进行时，没有完成时，改革成效好不好，服务质量高不高，归根到底是群众说了算。菏泽市公共资源交易中心党组书记、主任吕建勇表示，市交易中心将持续破解交易服务中的难点、痛点、堵点，打好公共资源交易服务“组合拳”，激发营商环境“新动能”，当好招投标服务的“店小二”，让群众和企业的体验感和幸福感成为评判交易中心工作成效的“金标准”和“硬杠杠”。

# 网红主播水浒故里论剑带货 郓城“喜迎双11·晒出你的战绩”直播大赛成功举办

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 崔如坤 王庆武  
通讯员 司华

为助力“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”，山东省开展了“2021惠享山东消费年·乐购山东促消周”系列活动。11月9日，作为系列活动之一的郓城县“喜迎双11·晒出你的战绩”直播促销活动顺利开幕，活动为期3天。

当日上午9时许，参赛企业及网红主播陆续抵达郓城县电子商务公共服务中心的直播现场，并按照前期安排进入指定直播区域，试播成功后，主播们聚在一起讨论稍后的直播事宜，并分享了各自的直播经验及与网友互动技巧。

记者走进“e品好郓”直播间，看到桌上摆放着琳琅满目的郓城特色商品，除了牛肉香菇酱、仲堌堆西瓜酱等知名郓城品牌外，还有苹果、蜜薯等优质农产品。主播们在向广大网友分享特色农产品口感的同时，还向网友介绍起产品的品牌故事。主播们的精彩讲解和用心互动，使得整个直播气氛热烈，带货效果显著。



知名电商品牌艾尚羽总经理郑本栋介绍说：“电商发展日新月异，传统直播模式已经缺乏市场竞争力。郓城县商务局组织的直播促销活动是我们企业探索电商发展新模式的契机，在与商务局及其他主播的思想碰撞中，我们有了新的电商销售思路。我坚信，在政府的大力扶持下，我们企业会迈上新的台阶。”

在随后的座谈会上，郓城县商务局党组成员、县商贸综合服务中心副主任李英向参加直播活动的企业及个人详细介绍了本次直播促销活动的背景及意义，系统介绍了“e品好郓”电商平台

的发展历程及平台优势，并对此次大赛的优胜者们颁发了“全县优秀主播”证书及奖品。

李英表示：“此次直播促销活动中的优胜者将作为郓城电商发展典型，除了给予表彰之外，我们还会给予相应的政策扶持及业务培训机会。‘e品好郓’电商区域公用品牌已成为引领郓城农业、特色产业发展的航标，希望主播们能够积极投身到郓城本地特色农副产品的直播活动中来，为实现行业融合发展、形成整体合力打造品牌保障，为区域经济和社会民生跨越发展增添强劲动力。”

# “互联网+业务稽核” 超期办理无所遁形

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王保珠  
通讯员 韩若冰 刘阳

菏泽市行政审批服务局创新开展“互联网+业务稽核”，进一步加强内外监督检查，规范审批行为，优化审批流程，提升审批效能，有效预防和遏制了廉政风险和法律风险。

在政务服务网和菏泽市工程建设项目建设审批管理系统开通具有稽核功能的“监督监察”专栏，开展能效督查。根据不同事项的办理时限，在系统内设置预警时限。对超过预警时限的

事项，及时提醒业务人员加快办理进度；对超过办理时限的事项，督促业务人员及时办结，并要求作出情况说明。“互联网”与业务稽核的结合，加强了业务稽核工作的及时性、便捷性，更实现了所有上网事项的实时监控、及时提醒，预防超期办理情况的发生。为审批业务的准时完成提供了有力保障。

菏泽市行政审批服务局始终坚持以“想百姓之所想，急百姓之所急，替群众着想，为群众服务”的工作理念，进一步提高审批服务效能，让企业群众有更好的办事体验。

# 巡逻途中偶遇走失老人 巨野民警热心救助获赞誉

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 程建华  
通讯员 翟纯雪

巨野县公安局董官屯派出所深入开展党史学习教育，践行我为群众办实事主题教育活动，始终把群众利益放在第一位，将服务群众的点点滴滴融入公安工作的始终。

11月8日，董官屯派出所民警在辖区治安巡逻时，当行驶至董官屯镇舒王庄村时，发现在机场路边倒着一位老人，

民警见状后立即下车查看情况，并将老人扶起。通过和老人交谈，老人说话语无伦次，不能清楚地说出自己的详细住址。民警一边安抚老人一边为老人买来了食物，经走访群众，原来老人患有老年痴呆症居住于自己的女儿家，趁家人不备出来找不到家了，民警联系到了其女儿并将老人接回家中。

民警这一热心救助老人的行为受到辖区群众的一致好评。

# 中国一冶： 菏泽东站建设迎来重大节点

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 陈方方

11月8日，由中国一冶承建的菏泽东站东广场迎来重大节点，东广场地下室结构全部封顶完成。菏泽东站东广场地下室建筑面积6万平方米，局部跨度达24米。在建设过程

中，项目部精密部署，科学管理，采用多标段平行施工的方式，分区分块、精细化管理，最终顺利完成了此次封顶节点目标。项目负责人表示，项目部将在保证安全、质量的前提下，按时完成东广场每个节点，为菏泽东站的建设贡献央企力量。

# 涉案价值10000余元 男子在嘉祥、巨野等地偷了7次玉米

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 程建华  
通讯员 翟纯雪

今年以来，巨野县公安局牢固树立“群众利益无小事”的理念，不断加大对盗窃类违法犯罪的打击力度，进一步提升辖区群众安全感和满意度。近日，巨野警方经缜密侦查将涉嫌盗窃玉米的犯罪嫌疑人孟某抓获归案。

今年10月份，巨野县公安局麒麟派出所接到群众报警称：“晒在家门口的玉米被偷了，本来今年收成就不好，这下可怎么办。”报警人向民警哭诉

道。接警后，民警迅速到达案发现场，在民警侦查过程中，附近村庄又发生一起盗窃玉米案件，经进一步侦查，民警发现两起玉米被盗案件作案手法与交通工具极度相似，决定进行并案侦查。民警对周边村庄、路口详细摸排走访、现场勘查，最终锁定犯罪嫌疑人孟某有重大作案嫌疑。民警蹲点守候，在嫌疑人准备销赃时将其抓获归案。

经审讯，犯罪嫌疑人孟某对自己盗窃的犯罪事实供认不讳，并主动交代了7次在嘉祥、巨野等地盗窃他人玉米的犯罪事实，涉案价值1万余元。

齐鲁晚报·今日菏泽  
官方微信：壹点菏泽

扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑：程建华 组版：皇甫海丽